Вырезка из газеты ЗАКАРПАТСКАЯ

1 7 ЯНВ 1963

## МИРОВОЕ ПРИЗНАНИЕ

Если есть театр, который мы должны из прошлого во что бы то ни стало спасти и сохранить, это, конечно, Художественный театр.

в. и. ленин.

Театральная, да и вся художественная общественность мира, готовится 17 января торжественно от-метить 100-летие со дня рождения геннального русского режиссера-реформатора Константина Сергереформатора Константина Серге-евича Станиславского. В Китае и Болгарии, США и Франции, Поль-ше и Чехословакии, в Англии и Югославии, Румынии и Корее, ГДР и Венгрии, во многих других странах, в соответствии с решени-ем Всемирного Совета Мира, ведется подготовка к этому знаме-нательному событию в культурной жизни всего человечества.

«Человечество идет вперед», «Хозяин тот — кто трудится», «Человек — это звучит гордо». Эти слова со всей их значительностью впервые были произнесены со сцены Московского Художественного театра в канун первой русской революции 1905 года. Они играли в те годы огромную революционизирующую роль. Недаром великий русский актер В. Качалов в своих воспоминаниях писал, что, например, спектакль «На дне» зрители воспринимали как «пьесубуревестник, которая предвещала тели воспринимали как «пьесубуревестник, которая предвещала грядущую бурю и к буре звала». В том, что на сцену молодого театра пришла драматургия А. Чехова и М. Горького — заслуга основателей театра, выдающихся деятелей русской и мировой культуры К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко.

Создавая профессиональный Создавая профессиональный творческий коллектив в годы некоторого упадка русского театра, 
К. Станиславский исходил из того, 
что искусство должно «отвечать 
всем запросам мысли, сердца, духа действующего на земле человека... раскрывать глаза на идеалы, 
самим народом созданные».

Первый спектакль «Царь Федор Иоаннович» А. Толстого, поставленный в день открытия МХАТа 14 октября 1898 года, был новаторским по актерскому исполнению и режиссуре (режиссер К. Станиславский). На внамени молодого театра, который по признанию американского театроведа профессора Дж. Гасснера и поныне является «сердцем реализма», было написано: «Идейность и реализм. Основа нашего искусства — живая Основа нашего искусства — живая правда, живой человек».

Долгий, сложный путь исканий, побед, порой неудач прошел К. Станиславский, этот «красавец человек, великий артист и могучий работник, воспитатель артистов» (М. Горький), прежде чем достиг актерского и режиссерского триумфа, разработал свою систему. «Моя жизнь в искусстве», «Работа актера над собой», она вошла в историю современного театра как «система Станиславсного».

К 100-летию со дня рождения К. С. Станиславского

и почти до конца жизни К. Станиславский, который по словам Вл. Немировича-Данченко, имел «гениальную способность вести за собой так, что человек действи-тельно отдавался искусству целиком», с присущим ему темпера-ментом предавался режиссерской, научной и педагогической работе. матургов и названия пьес им по-ставленных, чтобы увидеть неисся-каёмую творческую энергию ре-жиссера, широту его общественных и художественных интересов. жиссера, широту его общественных и художественных интересов, Среди его работ — пьесы русских классиков Тургенева, Гоголя, Островского, Толстого, Горького, зарубежных драматургов — Шекспира, Мольера, Бомарше, Ибсена, Гольдони, Гауптмана, Замечательным достижением Станиславского в советские годы явился этапный спектакль «Бронепоезд 14-69» В. Иванова, показанный в 1927 году. В нем ярко и глубоко решена тема народа как творца истории. Образы наших современников на тема народа как творца истории. Образы наших современников блестяще сыграли тогда В. Качалов, Н. Хмелев и другие мхатовцы. В списке постановок советских авторов, осуществленных режиссером — «Дни Т у р б и н ы х» М. Булгакова и «Унтиловск» Л. Леонова. Особое место в жизни театра, его становлении и развитии, в истории всего нашего отечественного драматического искустии, в истории всего нашего отечественного драматического искусства занимают пьесы А. Чехова—«Чайка», «Дядя Ваня», «Три сестры», «Вишневый сад», М. Горького— «На дне» и другие, поставленные К. Станиславским совместно с Вл. Немировичем-Данием

Глубокое и тонкое русской и зарубежной драматур гии, выдвижение в постановках на первый план гражданских идеалов, первыи план гражданских идеалов, подчеркивание в таких пьесах как «Мещане», «На дне», «Три сестры», «Вишневый сад» общественно-социальных проблем, необычайно правдивая искренняя игра актеров с первых дней МХАТа привлекли к театру внимание передовой художественной общественности, социал-демократии. ности, социал-демократии.

Отсюда понятен интерес к МХАТу В. И. Ленина, который посетил его в 1900 году, перед эмиграцией. В 1901 году В. И. Ленин в письме из Мюнхена к своей матери М. А. Ульяновой писал «превосходно играют в «Художественномобивлоступном». Вспоминая Вспоминая ном-общедоступном». с удовольствием свое посещение театра, В. И. Ленин вместе с тем спрашивал: «Что это за новая пьеса Чехова «Три сестры»? Видели ли ее и как нашли? Я читал отзыв в газетах».

По мере популярности МХА все более становился известен MXATa творческий метод режиссуры и ак-терского мастерства, при котором деятельность режиссера должна «совершаться совместно с работой актеров, не опережая и не связывая ее». Вот что, например, говорил В. Качалов, который на себе испытал благотворное влияние великого художника сцены. «В Станиславском-режиссере огромны не только его чудесная выдумка и фантазия постановщика. Огромна его вдохновенная мысль, которая

и сделала его величайшим режиссером — учителем сцены, учителем и воспитателем актера. Вот где Станиславский гениален».

Мировой славе Художественного театра, его режиссеров К. Станиславского, Вл. Немировича-Данченко, блестящей плеяды актеров, ченко, блестящей плеяды актеров, распространению творческого метода МХАТа во многом способствовали гастроли труппы в США, Англии, Франции, Польше, Германии, Югославии, Болгарии, Чехословакии, Венгрии, Японии и других странах. Член Французской академии Робер де Флер писал в 1922 году после гастролей москвичей: «Мы помним, что именяю Ху-1922 году после гастролен месквичей: «Мы помним, что именно Художественный театр открыл нам все величие русской драматургии — Тургенева, Толстого, Достоевского, Чехова, Горького... Вы были также прекрасным истолкователем Мольера, Софокла, Шекспира, Байрона, Ибсена, Метерлинка» Мольера, Софокла, Шекспи Байрона, Ибсена, Метерлинка»

В-каких бы странах не побывал театр за 64 года своего существования, всюду он вызывал восхищение, оставлял глубокий след, рождал последователей. Влияние МХАТа на мировой театр огромно. Это признавали такие разные по своим творческим устремлениям деятели театра как английский репо своим творческим устремленалы деятели театра как английский режиссер Гордон Крэг, основатель Французского национального народного театра Фирмен Жемье, родоначальник нового американского театра Дэвид Белеско, видные деятели современного драматического искусства — Бронислав Добровский (Польша), народный артист Болгарии Крыстю Сарафов, режиссер Эйно Калима (Финляндия), замечательный итальянский драматург, актер и режиссер Эду-ардо де Филиппо, режиссеры и актеры Китая, Чехословакии, Ру-мынии и других стран.

Интересно высказывание го общественного деятеля Японии Мадзима в связи с приездом в мадзима в связи с приездом в страну Художественного театра в 1958 году, «Много лет, писал он, МХАТ оказывает свое огромное влияние на японскую драму. Советские артисты могли наблюдать такие необыкновенные сцены, когда известные японские артисты приходили на спектакль москвичей с тетрадями и, как школьники, тщательно записывали каждое движение русских актеров». Французский критик Морван Лебек в еженедельнике «Каррефур» особо подчеркнул, что «гастроли Художественного театра являются великоленым курсом лечения реализмом, в котором так нуждается французский театр». Театральные деятели Англии во время гастролей МХАТа в Лондоне также указывали, что реалистическое искусство советской труппы вновь окажет значительное влияние на английский театр. В частности об тщательно записывали каждое двилийский театр. В частности этом говорил руководитель коро-левской Академии драматического искусства Джон Ферналд на тор-жественном выпуске молодых актеров.

тавскии оыл одним тех художников прошлого, который в советское время своим творувством разрабатывал метод социалистического реализма, метод, ставший отныне знаменем всего передового искусства на земле. Всем сердцем и разумом ненавидя эстетско-формалистский театр, К. Станиславский гордился тем, что «Коммунистическая партия правительство с первых дней Октябрьской революции заботятся о советском театре не только мате-риально, но и идейно, стоя на страже правды и народности в исстраже правды и народности в ис-кусстве». Он призывал деятелей театра «следить за тем, чтобы в наше искусство не закрадывалось ничего ложного и чужого», к то-му, чтобы театр был одним из средств «общения народов между собой...», одним из средств «под-держания всеобщего мира на зем-ле».

Народам дорого имя К. С. Ста-иславского — замечательного ниславского — замечательного гражданина страны социализма, так много сделавшего средствами искусства для улучшения взаимопонимания и дружбы между народами.

A. POMAHOB. обозреватель ТАСС.